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Актуальність теми дослідження. В умовах докорінного онов- 
лення воїх сфер життя нашого суспільства, його національного 
відродження важливим фактором «  духовний потенціал та здат- 
ніоть особистості до сприйняття й осмислення культурної спад­
щини минулого, ї ї  творче використання. Особливе місце належить 
тут опівацькій осв іт і та практиці Ш1 от. Ця проблема ще не 
діотаяа належного ввсвіт'лення в сучаоній культурології.

Тема отосуетьоя виключно церковної музики, яка на той чао 
досягла виоокого художнього рівня, Це дозволяє говорити про 
наявніоть м іц н о ї освітницької бази, що грунтувалаоя на багато­

віковому фундаментальному засвоєнні спеціальних знань (нотна 
грамота та пиоьмо, художнє виконавство, творчість тощо). Отже, 
йдетьоя про динамічний рух співацької культурно-освітньої 
практики широкого мистецького діапазону, ціліону оистему вокаль­

но-хорової культури, яка в своєрідним оинтезом об’ єктивних ре­
зульта т ів  діяльнооті суспільства.

Проблема української опівацвкої культурно-освітньої прак­
тики ХУШ от. окладна та багатогранна. Окремі ї| питання (м іс­
це церковного опіву в оиотемі загальномузичної культури, ви­
ховна роль співацького мистецтва, аволвдія виконавського во­

кально-хорового стилю. Інтонаційний ваіет піснеопівів та ін .) 
протягом XIX -  XX от. ке одноразово отавам  предмета уваги 
представників різних галузей наук (ооціологія , естетика, істо ­
рія , мистецтвознавство, педагогіка, теологія). Однак широкого 
й комплексного П висвітлення ми досі не маємо. Основні зусил­

ля дослідників зосереджувалися на збиранні та пізнанні іотори-
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ко-теоретичного матеріалу. Щодо цього вагомий внеоок зробили 
вчені другот пол. XIX- поч. XX от. •І.І.Вознеоенський, Д.В.Ро- 
зумовоький, С.С.Смоленський, П.С.Єфименко, С.І.Миропольоький.
П.І.Бажакоький, К.В.Харлампович та ін. у 20-30*Tt роки XX от, 
велику пошукову 1 аналітичну роботу щодо отароруоького (укра­
їнського Я рооійоького) церковного опіву здійонили А.В.Преоб- 
ражекоький, К.ф.фіндейзен. М.О.ГрІнченко, О.О.Кояиць, Ь.Н.Куд- 

рик та 1н. Проте проблема опівацькот культурно-освітиьот прак­
тики t теорії у широкому t комплексному вигляді ними ке роз- 

глядалаоя^
1 30-60*rt роки XX от. так! відомі дослідники, як Т.Н.11- 

ванова, В.М.Беляев, М.В.Бражников. С.С.Скребков, В.3. Протопо­
пов, О.С. Білоненко та ін. торкелиоя переважно проблем російсь­
кої і лише в деякій иірі української опівацької культури. На 
вагоиіоть останньої я оиотемі охідноояов’ япоького мистецтва 

звернули увагу україноькі вчені А.Я.Вревр-ТкаченкоГ Н.0 .Гера­
сим ова-Персидоька, І.К.Микяавеаоький. О.С.Цажая-Якименко,
А.В.Конотоп, М.Н.ГордІгчук, .4. К. Боровик, В. П. Яси нове ький, 

ЯЛ.КорнІй, КІШаиаева, які у 60 -  поч. 90*х років виовітлили 
ряд питань гімнографії, партесного стило, україксько-російсь- 
ких музичних зв’ язків, що певно» міро» сприяло кращому осмис­
лення основ опівацької культурно-освітньої практики. Проте, 
цього виявилося замало для відтворення повної картини цього 
культурного явища. Не дооить вивченими виявилися, передусім, 
питання методики викладання співу. Його виконавського стилв.
Те ж саме стосується я дослідження процесу нагромадження дидак­
тично-співацького фонду, поширення місцевих наспівів, евслоції 
стило мелодичних творі», організації навчально-педагогічних
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процесів, професійного навчання півчих, підготовки мистецьких 
кадрів (виконавці, композитори, теоретики, учителі, нотні пи- 

. сарі та ін . ) ,  атеотаціянот характеристики фахівців та ін. У 
зв ’ язку з цим назріла необхідність аналізу в с і є ї  наявної Ін­
формації для виявлення особливостей олівацької культурно-оо- 
вітньот практики ХУШ от.

Отже актуальність теми доолідження зумовловтьоя:
-  недостатнім вивченням української музичної культури та 

опівацького мистецтва ХУШ с т . ;

-  нерозробленістю концептуальних оонов висвітлення даної 
проблеми, що ускладнює питання об’ єктивної суті предмету до­
слідження як культурно—миотецького явища;

-  необхідністю.продовження збирання і оиотематизації фон­
ду матеріалів, що стосуються теорії І практики опівацької оо- 
віти минулого. .

Концепція дослідження обумовлена оиотемою усталених пог­

лядів на культурологію опівацької освіти, яка у представленому 
аопекті Являє собою прйцес, пов’ язаний, 8 одного боку, is спе­
цифікою опівацького навчання, а з Іншого -  з формуванням есте­
тичного ставлення півчих до практики й теорії даного явища.

Автор дисертаційної роботи прагнув спрямувати ової зусил­
ля передуоім на, вивчення культурологічних аопекті» опівацької 
освіти ХУШ ст. Розвиток вокально-хорового мистецтва в той чао 
вймагав адекватної загальної та спеціальної освітницької оио- 

теми. Зважаючи на це, в дисертації приділено оообливу увагу 
питанням зв ’ язку між культурно-освітньою практиков та процесом 
навчання .співу. З них виділяютьоя т і ,  що характеризують мис­
тецько-художні досягнення (в теорії та практиці співу), наиго-
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ловкіші напрямки діяльнооті навчальних закладів, духовне 
збагачення людей засобами опівацької культури.

Методологічними основами доолідження е :

-  фундаментальні наукові праці вчених (філооофи, Істори­
ки, філологи, мистецтвознавці, педагоги) з проблем вивчення 
культурної спадщини минулого та ї ї  ролі в духовному відроджен­
ні України;

-  принципи Історичного розвитку суспільства, його культу­
ри.

Актуальність та необхідність наукової розробки проблеми 
опівацької культурно-освітньої практики а Україні у ХУШ ст. зу­
мовили вибір теми дисертації, об'єкту та предмету доолідження, 
«визначення його мети.

Об’ єктом доолідження а розвиток співацької освіти в Украї­
ні ХУШ ст . як іоторично реального культурно-просвітницького 
явища того часу з його специфічними чинниками (спеціальне нав­

чання, підготовка виконавсько-педагогічних кадрів, вдосконален­
ня співацької грамоти), зв'язками (наприклад, зі співацько-про­

світницьким рухом Р осії та Інших країн влропй), закономірностя­
ми (загальний рівень співацьких знань, комплекс диоциплін у 
навчально-виховному процесі, онотема навчальних закладів і ус­
танов).

Предмет дослідження складавть т і галузі співацької куль­
турно-освітньої практики*, навчання півчих, діяльність навчаль­
них закладів, розвиток ({іиояогійного сп іву, хонплектуваннв хо­
рових колективів), які до цього часу у селем/ систематичному 
комплексі не вважалися т|йд,шійними. Зміст,предмета поз’ язанкП 
з мистецько-творчими та кулЬТурно-худоінїмк умовами ХУЙ от.

....., :о -



що забезпечили ефективніоть позвктку опівацької оправи в Ук­
раїні . Тут визначається по-перве, Історичний аопект (опіваць-

■ ке навчання, розвиток теоретичної думки та ірмояоіійної літе­
ратури, діяльніоть півчих); по-друге, дається характеристика 
опівацької оовіти того часу 1 співвідношення кожної з ї ї  
структур у різних видах хорової практики (опеціальн! навчаль­
ні та інші відомчі ваклади, хорові колективи, творчий здобу­
ток авторів церковної музики); по-третє, встановлюються зако­
номірності розвитку об'єкту вивчення (класифікація визначених 
фактологічних груп, типологія навчального процесу, системність 

музично-теоретичних досягнень)*
Мета дослідження -  наукове узагальнення відповідних фак­

тологічних даних з іст о р ії  і теор ії культури церковного опіву 
і створення на їх основі цілісної картини розвитку опівацької 

оовіти в Україні, визначення ї ї  індивідуальних форм (навчаль­
на, репетиційна, атестаційна. теоретмо-йрвктична) та виявлен­

ня комплексу культурно—ооаітніх чинників (навчальні заклади і 
отудіТ. виконавські 1 творчі кадри, інтонаційний вар співаць­
кої літератури, музично-теоратячка бава), розкриття загальних 
закономІрноотей процесу (реальна св’ ектввніоть явища, його оа- 
мобутніоть та міоце в загальній оистекі україноьклт оовіти, 
Історична отійк^сть*, прогресивність передових спрямувань), по­

каз їх и іяіснооті і  загальній оиоммі україноько-рооійських 
співацьких зв ’ язків (культурио-ярмиітіїшіькі традиції, інтона­

ційна спорідненість співацького матеріалу, едюий ооціально- 
ек он омічний базис) *

На основі названих передумов оф'ормульовано ооновну гіпо­
тезу дослідження, пов’ язану з науковим обгрунтуванням ідеї
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■иоокого рівня розвитку співацької культурно-освітньої прак­
тики у ХУШ от. Такий рівень був досягнутий у результаті:

-  формування єдиної системи знань у галузі співацької 
культури, що виявляв себе як духовно-просвіаницьке надбання 
українського народу 1 має справжню Іоторико-практичну цін- 
ніать;

-  удосконалення співацького навчання, обумовленого об’ єк­
тивним культурно-історичним розвитком країни у ХУШ с т . ,  якіс­
ними змінами у зм істі 1 отруктурі музично-творчих та мистець­

ко-виконавських оил того часу;
-  ефективності художньо-культурної, навчально-виховної, 

науколо-методичної, відомчо-організаційної діяльності відпо­
відних закладів, виконавських колективів.

Відповідно до мети доолідження поставлено такі завдання:
-  критично осмислити відомі друковані та рукописні джере­

ла, що стосуються даної проблеми:
-  виявити природу співацької освіти як культурологічного 

явища;
-  дослідити універсальність та комунікат'ивнїсть українсь­

кої культурно-освітньої практики в системі професійної церков­
ної музики ХУШ о т . ,  ї ї  специфічні риси (характерні особливості 
опівацького навчання, зміот 1 форми освіїянського життя в р із ­

них регіонах України, типологічні різновиди навчально-методич­

ного матеріалу);
-  виявити вплив музично-педагогічних засгбів та прийомів 

співацького навчання в Україні на професійну підготовку півчих;
-  розкрити роль навчальних закладів (загальнотипових та 

спеціалізованих), студій при співацьких виконавських колективах.
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церковних композиторів, теоретик {в , педагогів, П ІВ Ч И Х .  НОТ­

НИХ писарів у підвищенні опівацького культурно-освітнього цен­
зу в Україні;

-  визначити теоретичну основу проблеми, типологію навча­
льно-творчої літератури та виконавсько-практичного матеріалу, 
зміст дидактичних рекомендацій та вказівок, оообливооті харак­
теристичних оцінок знань півчих;

-  оцінити малодооліджений до цього часу різновид співаць­
ко-освітньої практики -  ірмологійний сп ів, його теоретичний та 
лрахтичний досвід, зміст 1 динаміку ц іє ї мистецької культуро­
логічної сфери;

-  розкрити методологічні та культурно-освітні оонови о пі— 
зацького навчання, жанрові оообливооті музично-педагогічної 

літератури, охарактеризувати провідні ланки у взаємозв'язку 
співацької освіти України;та Росії у ХУШст., обгрунтувати ї ї  
Історичне значення для культурного життя країни;

-  показати досягнення української музики та внеоок укра­
їнських педагогічних 1 виконавських кадрів у розвиток співаць­
кої культури оуоідніх країн;

-  висвітлити специфічні проблеми української опівацької 
культурно—оовітньої практики (оообливооті кавчання, отворення 
ірмологійної літератури, принципи комплектування опівацьких 
колективів підготовленими спеціалістами);

-  внести корективи у традіційні Іоторико-теоретичні уяв­
лення про співацьку освіту в Україні цього періоду.;

-  ввести в науковий обіг кав! дані а названої проблеми.
Розв'язання завдань здійснввалооя на оонові робочої про­

грами, основні розділи.якої оклали: проспект дбоїіджетш
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(теоретичне обгрунтування, аспект вивчення, план розробки), 
характеристика обраної теки (завдання, цілеспрямованість до­
слідження, підсумкові результати), хід  доолідження та оформ­
лення результатів (етапи, терміни, систематизація дооліджене- 
го матеріалу, написання праці).

Для реалізації програми доолідження використовувався 

комплеко наукових методів, які визначили основні напрямки ро­
боти:

-  пошуково-збирацький (вивчення документальних і архівних 
матеріалів, якісних характеристик Опівацького навчання, дидак­
тичного й мелодичного фонду ірмологійного сп іву, фахових особ­
ливостей півчих);

-  порівняльно-аналітичний (.кількісний та якісний аналіз 
архівних та друкованих джерел, документального матеріалу дня 
встановлення вихідних теоретичних позицій та обгрунтування ви- 
оуиуто! гіпотези; аналіз наукових результатів із  співацької 
культурио-освітньої практики в /країні у ХУШ ч>т., порівняння и  

з аналогічними явищами в Pool і ) ;
-  історйко-географічний (вивчення динаміки розвитку сп і­

вацької культурно-оовітньої практики на різних територіях 
/країни: навчання та оввіта, діяльність навчальних закладів, 
стан хорової справи у закладах ужиткового значення та у вико-

-
навських колективах, розвиток теор ії і практики ірмологійного 
оп іву );

-  екстраполяційний (поширення висновків, одержаних в ре­
зультаті аналізу матеріалів одних регіональних зон на інші 
регіони України: навчання сп ів ів  у м істі та на сел і; розпов- 
опдження навчально-педагогічної та нотно-вжиткової ірмологій-
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нот літератури у парафіях, монастирях, відомствах; характери­
стики стильових особливостей місцевих наспівів; процес комп­

лектування хорових колективів підготовленими спеціалістами)*
Взаємно доповнюючи та корегуючи одне одного, ці методи 

дали можливість виявити характерні риои опівацької культурно- 
оовітньої практики в Україні у ХУШ о т .,  вивчити ї ї  структуру і 
визначити культурно-історичні умови, в яких вона розвивалася.

Дослідження названої теми відбувалося протягом 1974- 
1993 pp. і проходило поётапно:

-  на першому етапі вивчалася література з обраної теми, 
збирався рукописний матеріал з державних архівів України та Ро- 
о і ї ,  узагальнювався досвід оучаоної науки в даній галузі знань, 
визначалися предмет і мета дослідження; накопичений матеріал 

був покладений в основу концепції диоертаційної роботи;
-  на другому етапі розроблялася методика доолідження, на 

оонові якої здійонювалиоя вивчення, аналіз та узагальнення з і ­
браного матеріалу, що дозволило висунути на перший план основні 
проблеми співацької культурно-освітньої практики в Україні у 
ХУШ от. та вирішувати поставлені завдання;

-  на третьому заключному етапі було підбито підоумки про­
веденої роботи, обгрунтовано закон ом tpHooTt розвитку опівацької 
культурно-освітньої практики в Україні у ХУШ с т . , узагальнено 
результати доолідження.

Джерелознавчу базу дослідження склали найбілбш показові 

рукописні матеріали та документи (нотні кнЪги,* співацькі трак­
тати, музичні навчальні пооібники, укази, доповідні записки, 
донесення, рапорти, приписи, грамоти, розпорядження, звіти, ін­

струкції, реєстри, описи, екотракти і т .д . і т .п . ) ,  що збері-
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гаються г архівосховищах СНД (у  Києві -  ЦДіА України, ЦНБ АН 
України ім. В.Вернадоького, ДАМЛ; в обдаоних архівах України -  
у Киев і ,  Львові, Харкові, Одесі, Рівному, Луцьку, Берегові. 
Кам’ янці-Подільоькому, Іитомирі, Чернігові, Сумах та 1н.; у 
музеях України -  у Києві, Чернігові. Сумах, ГлуховІ, Тульчині, 
Рівному, Острозі та 1 н .; у монастирях України -  Почавві, Корчі; 

у Моокві -  ЦДАДА, ЦДВІА, ЦДАЛМ, ДНБ Р осії, ДІМ, ДАІС; у С.-Пе­
тербурзі -  БАН, ДПБ ім. М.Салтикова-Щедрина, МІРА, ЦДІА Р осії, 
ІРЛІ; в обласних архівах Росії -  у Новгороді, Пскові. Вологді, 
Твері, Ярославлі, Костромі, Архангельску. Курську та ін .;  у му­
зеях Р осії -  Роотові Ярославської обл., Ярославлі, Пскові та 
ін .) ,  а також друковані праці та публікації з даної проблеми, 
бібліографічні довідники, енциклопедії, статті.

Наукова новизна праці визначавтьоя пріоритетною постанов­
кою проблеми опівацької культурно-оовітньої практики в Україні 
в ї ї  музично-естетичному та Історико-теоретичному аспектах. 
Вперше в комплексі використана забуті та недостатньо вивчені 
документальні матеріали, обробка яких дала можливість:

-  глибше та грунтовніше висвітлити невідомі та маловідомі 

питання опівацької освіти а Україні, дидактичний і творчий 
вміст нотної ірмологіяної літератури, діяльність навчальних 
закладів та виконавоько-творчих колективів:

-  виявити особливості типологічних орієнтацій у навчально­
му (хрестоматійно-нотному) матеріалі (на прикладах мелодичних 

творів у жанрах стихири і л ітур гії, а такс* місцевих наспівів), 
теор ії та практики співацького навчання; показати об'єктивні 
досягнення співацької освіти в Україні, ї ї  структуру та зміст;

-  висвітлити це явиїдє як цінність, визначивши його роль у
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тогочасному культурно-овітньому житті країни.
Теоретична значим{оть дослідження полягав у :
-  науковому аналізі особливостей розвитку форм та мето- 

дів співацько* культурно-освітньої практики в Україні у ХУШ от. і
-  висвітленні методологічних та загальноконцептуальних 

основ проблеми;
-  визначенні ролі досліджуваного явища в розвитку оучас- 

ної культури, освіти,, духовному збагаченні лидини;
-  дослідженні процесу розвитку та реалізації тогочасних 

музично-педагогічних сил;
-  введенні ряду специфічних термінів;
-  обгрунтуванні важливих результатів дослідницької роботи.
Практичне використання результатів дослідження передбаче­

не базовими навчальними дисциплінами у спеціальних вузах (кон­
серваторії, інститути культури, педагогічні інститути, універ­
ситети й інститути мистецтв), училищах (музичні, культурио-осзі- 
тн і, музичні відділення педучилищ), в розробках наукових тем з 
проблем української музики ХУШ от. І відповідав вимогам сучасної 
культурології та мистецтвознавства. 'tyT окремі аспекти (своє­

рідність форм співацької освіти минулого, Іоторико-теоретичний 
аналіз1 ї ї  розвитку, музично-педагогічна творчіоть півчих) ви- 
ртупаоть у синтетичній формі»

Використання здобутих результатів можливе у різних ланках 
системи музичної освіти, у практиці навчально-педагогічної та 
культурно-виховної роботи. Матеріали доолідження можуть бути за- 

діяні при підготовці педагогічних, наукових та виконавських кад­
рів, удосконаленні їх му8ично-еотетичних знань. Береться до ува- 
гр також значення даного матеріалу для спеціалістів вищих та
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середніх навчальних закладів при розробці вузівських програм 

з Іс т о р ії української культури, музики, у лекційних курсах з 

Іс т о р ії та методики музичного виховання, народної творчості, а 

також при р о зв 'яза нн і завдань вивчення іс т о р ії українського  

співацького мистецтва та о с з іїи  минулого. Знання закономірнос­

тей розвитку сп івацько ї культурно-освітньої практики можуть 

бути необхідні при вивченні подальшого розвитку окремих ї ї  ас­

пектів (практичний, теоретичний, науковий, методичний, твор­

чий, виконавський).

Важливе значення має також використання в сучасній куль­

турно-освітн ій  практиці окремих теоретичних положень та прак­

тичних досягнень творчої думки минулого. Результати досліджен­

ня даоть можливість ч ітк іш е визначити шляхи подальших наукових 

повуків у даній га л у зі знань, зокрема, у вивченні історико- 

теоретичних аспектів проблеми (удосконалення освітницької сис­

теми, демократизація співацького мистецтва, розвиток виконав­

ського стило, композиторської 1 теоретичної думки), а також у 

процесі дослідження окремих питань вокального та хорового мис­

тецтва, дидактики співацького навчання, розвитку музично-осві- 

тницької системи.

Вірогідність  результатів дослідження забезпечується вико­

ристанням у ньому сучасних, перевірених практикою наукових ме­

тод ів , широким залученням першоджерельних даних, зокрема, важ­

ливих рукописних матеріалів.

Особиста участь пошухувача а одержанні результатів, пред­

ставлених у дисертації, полягав у багаторічному самостійному 

дослідженні матеріалів по даній тем і, на основі наукового ана­

л із у  яких висунуто гіпотезу  дослідження, теоретично обгрунто-
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лано положення щодо співацької культурно-освітньої практики, 
розроблено рекомендації по спеціальних курсах для навчальних 
закладів (з* циклу, вокально-хорових, дисциплін, істор ії укра­
їнської МУЗИКИ').

На- зауиот виноояться положення про специфіку структури 1 
худли*»? та ооціально-історичні умови розвитку української сп і-  
ваційкої* освіти у ХУШ ст. У зв'язку з цим:

-  доводиться доцільність вибраного підходу до вивчення 
проблеми;

-  підкреслюється об'єктивна цінність даного явища і вста­
новлюється аналогія з тогочасним російським культурно-освіт­
нім життям;

-  визначаються шляхи можливого використання творчо-худож­

нього досвіду співацької культурно-освітньої практики ХУШ ст.

у сучасній навчально-виховній та науково-дослідній роботі.
Апробація результатів доолідження здійоновалаоь у таких 

напрямках: . *

І . У доповідях; на Міжнародних наукових конференціях у 
Москві (1991), Херсоні (1991), Ізмаїлі (1993), Мінську (1993) 
та світовому конгресі в Івано-Франківську (1993); Всесоюзних 

науковб-теоретичних та науково-практичних конференціях у Мос­
кві (1976, 1978., ISB9), Санкт-Петербурзі (Ленінграді) (1961), 

Архангельську (ISB6), Києві (1990), Ростов і-ва-Дону (1990); 
республіканських та регіональних науково-практичних конферен- 
ціях та семінарах у Кам’ янець-Подільському (1985, 1992), Ки­
єві (1989, 1992), Миколаєві (1991), Рівному (1992), Очакові 

(1993), Херсоні (1993); обласних 1 вузівських конференціях 
та семінарах у Сумах (1988), Одесі (1987, 1969, 1993), Кам’ я-
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нець-Подільському (IS89, 1990, 1992), Миколаєві (IS68, 1991), 
Глух од і (1992, 1993), Херсоні (1991), Умані (1992), Дрогоби- • 
чі (1993), Дніпропетровську (1993).

Основні ід е ї, положення та результати дослідження обгово­

рювалися і були схвалені на вузівських звітніх наукових конфе­
ренціях /Миколаїв, 1975-1992/, викладалися на зональних, об­
ласних семінарах, курсах підвищення кваліфікації працівників 
народної освіти і культури, творчих засіданнях Обласної народ­
ної філармонії, Обласного відділення Музичної спілки України, 
Одеського віддіфння Спілки композиторів України.

І.'а різних етапах роботи результати дослідження висвітлю­
валися в лекціях, виступах та доповідях для наукових співро­
бітників ЦДІА України, обласних архівах у Вінниці, Кам’ янець- 
Подільськону, Києві, Кіровограді, Курську, Луцьку, Одесі, Пол­
таві, Пскові, Рівному, Ярославлі.

2. Під час обговорення праці на кафедрі теорії та істор ії 
музики Миколаївського державного педагогічного інституту, у 
відділ і музикознавства інституту мистецтвознавства, фолькло­
ристики та етнохогії ім. М.Т.Рн.чьрмсого АН України.

3. Шляхом публікації науково-дослідних матеріалів по темі.'
4. В ході навчального процесу в Миколаївському державному 

педагогічному інституті: на лекційних, практичних, семінарсь­
ких заняттях з іст о р ії  української музики; у керівництві сту­
дентськими науковими рооотами з окремих питань теми.

Структура дисертації ооумовлена метою дослідження і скла­

дається із вступу, трьох розділій висновків, списку використа­
ної літератури та рукописних джерел, додатків (нотні прикла­
ди, схеми, фотоілюстрації).
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I I .  ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обгрунтовано актуальність проблеми співацької 
культурно-освітньої практики в Україні ХУШ о т . ,  викладеио кон­
це nut с дослідження, визначено об 'єкт, предмет, гіпотезу, мету 
fa  завдання роооти, розкрито теоретичне 1 практичне ї ї  значен­
ия, сформульовано використані методи, подано рооочу програну, 
«казано джерелознавчу оазу, зафіксовано новизну основних ре­
зультатів та висновків дисертації, сформульовано положення, ви­
несені на захиот.

У першому розділі дисертації -  “Співацька культури о-осв іт ­
ня практика в загальноосвітніх закладах" -  осмивяовться істо ­
ричні етапи розвитку культурно-освітніх овнов у мережі закла­
дів духовного відомства (монастирі, п ар аф ія н ; школи, духовні 
училища, семінарії та itn), еволоціиний рух в ід  традиційних 
ферм співацького навчання до нових динамічних структур у офері 
церковного сп іву. Проблема передбачав тут такі чотири склад­

ники:
-  визначення ролі навчальних закладів загального типу як 

певного фактора роявитку опівацькоТ культури;
-  аналіз культурно-художніх умев на рівних етапах Функці­

онування .мережі. навчальних лак ладів {

-  співвідношення Діяльності конкретних освітніх отруктур 

в об’ єктивними процесами співацької практики:
-  простеження наслідків д Ц *м и *«і цих закладів.
На основі анад|*| ммюріалів . д о  відооражавть

отан співацької справи 'щ віднювідякх уегавотах та музично-пе- 
дагогічниі рівень вше*ма*іьк&-у<«й»оького континенту (пара-
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фіяльні школи, монастирські криласи, архієрейські ст у д ії , єп і-  
скопські кафедри, навчальні класи училищ та і н . /  аргументуєть­

ся дужа про тенденції до використання на місцях власної мето­
дики, що грунтувалаоя на пізнанні інтонаційної будови знамен­
ного розспіву. Вихідними формами засвоєння знань було навчання 
"по нотах" /вйщий отупінь підготовки/ і "по слуху" /переважно 

на перших етапах навчання/, досвід якого збагачувався і пере­

давався від покоління до покоління.
Зростання зацікавленості у вдосконаленні №вчення музичних 

дисциплін /нотна грамота, хоровий клас, композиція та і н . /  у 
системі загельноосвітніх закладів, творча ініціатива їх  провід­

них фахівців /уставники, регенти, дячки, півчі та і н . / ,  зміц­
нення професійних основ цільового навчання оп ів ів , розвиток ак­
тивності уянів, крилатая, півчих сприяли не лише поглибленню 

спеціальних знань, а й підвищенню культурного рівня чернецьких 
громад, церковних парафій та ігешх духовних структур /у  мона­
стирях,, архієрейських та впіскопських будинках, закладах духов­
ного типу -  уедіпищах, семінаріях, школах/, ,

У поступовому включенні до програм навчальних закладів у 
містах і  на селі» комплексу співацьких культурно-освітніх фун­
кцій /набори учнів, складання навчальних планів та програм, ц і­
льове навчання півчих, виступи в церковно-обрядових службах, 

концертах та і н . /  та підвищення якості знань спеціалістів / ї х  
теоретична та практична підготовка, виконавська майстерність 

та і н . / .  найголовнішу роль відігравали як представники державно- 
відомчого законодавства й адміністратори /див» синодальні розпоряд­

ження про необхідність освіти в монастирях, відомчі накази про від­

криття колегіумів у Чернігові, ларкові, Переяславі, реорганіза­
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цію в 1701 p- Киево-Могиляноького колегіуме в Академію, цар- 

оькі укази про підготовку півчих в Україні для Придворного хо­
ру та ін . ) ,  так і прості трудівники на ниві опівацької справи 

(вчителі, керівники хорових колективів, теоретики опіву, нотні 
пиоарі, півчі та ін . ) ,  які вклали в н е» зсю свою дугу, знання, 
вміння, талант. У розділі названо імена цих ентузіастів, але 
багато інших лишилися Оевіменними. В Тх чиолі уоталники мона­
стирів, шкільні дячки, крвдаоні співаки та ін.

У дисертації обгрунтовується наоутиа співацько-освітньо» 
практиков ХУШ от. досв ід  в оцінці підготовлених кадрів, й о г о  

д о ц і л ь н і с т ь  та раціональніоть. При цьому виділяються чотири 
атестаційні групи, «о  характеризують той аоо іняий рівень під­
готовки опіваків:

1. Відмінні ("вправний", "похвальний", "здатний") -  озна­
чали високий професіоналізм^ стабільне й кваліфіковане виконан­

ня своїх ооов 'язків ;
2. Хорові ("помірний", "добрий", "гарний") -  дещо поступа­

лися килегам з першої групи, але заслуговували на похвалу зав- 

дяки акуратності, дисциплінованості, старанності;
3. Середні ( “ пооередній” . ""мало вправний", "мало знає") -  

вогодґди недостатніми знаннями, мали скромну фахову підготовку;
4. Погані*("не вправний", "поганий", "тупий") -  нездатні 

до практичної роботи через відоутніоть необхідного мінімуму 

звань.
Наведена система класифікації звань уявляєтьов цілком ра­

ціональною 1 дозволяв визначити критерії оцінок, виділити зро­
стаючу практичну роль лідері» (педагоги, виконавці, композито­
ри. диригенти, писарі). Цей аналіз дозволяв побачити якіоне
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значення педагогічних функцій у тогочасних навчальних закладах, 
а також динаміку розвитку співацько-освітньої практики. Прито­
ку Росія запозичувала й активно впроваджувала в yet сфери свого 
культурного життя багатий досвід України, збагачуочи звідти 
кращі співацькі сили. Спеціальні накази С імператорські, сино­
дальні та ін .)  передбачали укомплектування московсько-петербур­
зьких корових колективів (дворцові, монастирські та ін) квалі­
фікованими кадрами для набору і вивозу півчих з півдня (Тлу- 
х ів , Київ, Харків, Новгород-Сіверський та ін . ) ,  залучення їх 
до служби в російських капелах і використання найздібніших s 
них спеціальних співацько-освітніх структурах, зокрема школі 
при Петербурзькій придворній капелі »  1740 р.

Підготовка за короткий термін в Україні півчих для росій- 
еьхмх хорів вимагала в ід  навчальних закладів (особливо в таких 
культурних центрах, як Харків, Київ, Чернігів та ін .)  великого 
інтелектуального напруження. Аналіз архівних матеріалів з пи­
тань співацького назчання а колегіумах, семі'каріях. Київській 
акдемії (звідхя ваячаотіве відбирались кращі голоси до Р о с ії) , 
сільських та м іськихсколах початкового типу свідчить про р із ­
ний рі вена підготовки випускників, os об лив о там, де зважували 1 
аа об’ икпшні потреби *амо*аис1в -  капел, криласів, студій та 
!я . СаІД враховувати ту обставину, що більшість співацьких на- 
ачаяьіш програм тамуаалаої. на місцеаому матеріалі. Щодо 
цього, село значно воотуладооя м іеїу і монастирям. Проте єдині 
вимоги літургійної олуяби вобов'явуаааи * будь-якій місцевості 
заовоовати яеобхідний матеріал, щі) 8 цілому сприяло збагаченню 
'«гал&ного опівацько-оовітіїицьйогд досвіду.

Слід підкреолитя, що вая система культурно-музичного жит- 
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тя в Україні ХУ1 ст . сярияла удосконаленню опівацькогв мисте­
цтва в загальноосвітніх закладах, створенню умов для розвитку 
олівацько-освітнього руху. Саме в цьяцу столітті набуті форми 
співацького навчання задовольняли потребу у півчих кадрах не 
лоте в Україні, a і в Рооії.

Аналіз діяльності загальноосвітніх закладів у галузі сп і­
ву дає можливість охарактеризувати здобутий ними досвід як оу- 
мариу працю величезної кільк<)рті спеціалістів і в сіх , хто мав 
відношення до співацької освіти. Цри цьому можна спостерігати 
такі основні закономірності:

-  життєздатність вокально-хорових традицій сприяла розвит­
ку фундаментальних основ співацького навчання майже в усіх  за­

кладах духовного відомства;
-  фориувалась диференціація освітніх рівнів у с п із і :  від 

початкового Су школах) до середнього (в училищах, семінаріях, 
яояегіумах) та вищого (в  академіях)?

- вдосконалювалися форма та зміст саігацьксга навчання - 

від засвоєння моподячного отит до практичного оволодіти ба­

гатоголосним співом з його окладники маотецькяи» Іуткяіями;

і - характер розактку enisamaoS культурко-«свїтаьої практи­

ки «Україні ХУИ ст. багато в чому визяачавоя «ксяйнсіяноз оо- 

ціально-економічаов політико* Рооійоьквї іияарії.

З другому розділі дисертації - "Рм югав співацької куль­
тури та освіти в системі опвпіаятого музичного кавчання" -  
розглядається діяльність кудьтуршх оооредкіа ц5аьовогс опряку- 
зання в різні періоди ХУШ от. (п івч і шсоле на Січі -  початок 
століття, у Глухов і -  ЗО-50«ті роки; вевельно-іаотрумаягазьії! 
класи яри колегіумі у Харкові _ 80-90«*1 роик; ж иві класи ери
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Харківському колегіумі та Київській академії -  з кінця 90-х 
років; Кузична академія з Катериноолав-!-Кременчуці -  кінець 
80 -  початок 90=х р ок ф ), які склали ці Ліону* систему співаць­
кої оовіти в Україні. ї ї  оообливооті обумовлювалися об’ єк ти в -' 
ними потребами суспільства в даній галузі знань.

В ре&ультаті аналізу архівних матеріалів визначено співаць- 
ко-оозітвв практику (.єдність форм та методів навчання) в діяль- 

нооті спеціальних музичних закладів. Ця єдність була зумовлена 
структуро» самих закладів (відділи або клаои з навчанням у них 
в ід  одного до трьох років з регламентованим навчальним процесом 

та близькістю їх пІБкавально-практичних функцій (вивчення ірмо- 
логійної грамоти, оволодіння партесним стилем, набуття навичок 
виконавської майстерності та In .) . При цьому кожний з них мав 
свої оообливооті, ідо визначилися не диве мірою їх активності в 

оовітлнському процеоі (навчання, виотупи, академічні звіти, 
творчі розробки та Ін .) ,  а й матеріальними можливостями (примі­
щення в навчальними аудиторіями та класами, учбове приладдя, 
матеріальне забезпечення та Ін .)  та дієздатністю штатного пер- 
оонаду (вчителі, консультанти, керівники, господарники. *у«ні та 
ін . ) ,  в ід  чого залежала доля уотанови. Так, відносно оприятливі 
умови склалиоя; зокрема, у Глухімькій школі, яка готувала пів­
чих для Петербурзького двору Я підтримуваааоя Придворною конто­
рою, Гетьманською генеральное військовою канцелярією, Мадоро-. 
сійською колегією. Вона іонувала понад 20 років 1 занепала вна­

слідок передання ї ї  функція аовоотворенів школі подібного типу 

при Петербурзькій капелі. Лише чотири роки функціонувала Кате- 
ринооиавоько-Кременчуцька музична академія,хоч ї ї  меценатом був, 
відомий князьГО.Потьомкін. Піоля його омерті (1791) вона ніким
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не фінансувалася і втратила овое практичне значення.
У дисертації висвітлюється практична діяльність спеціаль­

них навчальних закладів з виділенням аналітичного матеріалу що­
до особливостей Тх структури (загальна програма навчання, спе­
ціальні та інші навчальні дисципліни й режим роботи та ін .) та 
практичного досвіду вокально-хорової культури (виступи в- кон­
цертах та різного роду церемоніях, відрядження кращих співаків 
до капел Москви й Петербургу). Цей матеріал дозволив кваліфі­
кувати спеціалізовані співацько-освітні заклади як носіїв та 
фундаторів національної миотецької школи України,на теренах 
розвитку якої зросли такі класики вітчизняного співацького мис­
тецтва, як М.С.Ъерезовський. А.Л.Ведель, Д.С..Бортнянський.

Спеціальні навчальні заклади розглядавтьоя в дисертації як 
цілісна Співацько-оовітницька система на основі традиційної ме­
тодики навчання (слухове сприйняття матеріалу, нотне навчання, 
практичне закріплення теоретичного матеріалу) але на більш гру­
нтовному спеціалізованому рівкі (художньо-вокальне виховання, 

засвоєння монодичиого та багатоголосного отилів виконання, на­
громадження музично-теоретичних знань, участь у концертних ви­
ступах).. Підкреслввться важлива роль їх пізнавально-практичної 
діяльності (впровадження навчальної програми на основі остан­
ніх досягнень музично-педагогічної думки та співацького мисте­
цтва, апробація здооутих знань у численних хорових колективах 
України і Р о с ії}  у системі співацької освіти.

Суттєвим фактором навчально-практичної діяльності спеціаль­
них музичних закладів була їх спрямованість на збереження шта­
тів професійних капел, особливо російських. В умовах імперської 
політики царизму відчувався значний ї ї  тиск на спеціалізовану
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евівацько-оевітно сферу в /країні (щорічні набори півчих, 
примусове кавчання у Глухов і, Києві, Харкові, Нивгород-Сі- 
верському, вивезення півчих до Москви та Петербурга,особлива 
до Придворної капели, впровадження навчання виклично російсь­
кою новою). Така скерованість йа підготовку кваліфікованих 
кадрів передбачала обов’ язкове забезпечення їх спеціальними 
знаннями І практичними вміннями (управління навчально-госпо­
дарським процесом, знання фаху, впровадження досягнутих знань 
у практику сп іву) на основі здобутого організаційного та с в і -  

вацько-педагогічного досвіду (свовчаоне виконання офіційних 
указів, розпоряджень 1 точне дотримання графіку навчального 
процесу; п о с т ів »  вдосконалення свого фаху вчителями та опіва- 
ками-виконавцями і  забезпечення проведення занять на високому 

професійному р ів н і).
Реалізація співацьких знань залежала в ід  об'єктивних мож­

ливостей іх використання в кожному конкретному випадку (на 
криласах, у церковному хор і, Црнда орній капелі та ін .)  та рів­
ня професіональної підготовки.півчих (оціночні критерії т і  

сам і, що й в загальноосвітніх закхмях)~ У Іфмворвій імпера­
торській капелі, наприклад, високо цінувалися випускники і'лу- 
хівської икоіи, вокальних класів Харківського колегіуму. Ки­
ївської академії. Звідти кожного року до Пвтербуга відправля­
лися партії підготовлених опіваків. У зв ’ язку з цим цоразу 
виникали труднощі з поповненням учнівського (а  інколи й ви­

кладацького) окладу > українських спеціальних музичних закла­
дах, для подолання яких треба було поотійно виконувати про­
грану no наборах. Оскільки останні мали здебільшого примусо­
вий характер, то фактор добровільності навчання і в ід ’ їзду з
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Україж з роками Поступово втрачав свою силу. Через це ста­
ло неможливо передбачити наслідки подальшого іонування т іє ї  
або іншої школи. Нестабільність таких наборів особливо добре 

простежується в архівних матеріалах Глухі.вської школиг у 30-ті 
роки ці набори були досить насичені, у  40 -і й особливо а пер­
шій половині 50-х років -  вже досить малочисельні, а в другій 
половині 50-х років -  зовсім невеликі, лише з окремими сплес­
ками Д 75 8 /. Це зрештою решт спричинилося до того, що 
заклад почав функціонувати за скороченою програмою і вся опра­
ва звелася до їсомцректув&ння набору та короткочасної підготов­
ки перед відправленням до Петербурга.

Акцентуючи увагу багатоманітності форм практичної діяль­
ності музичних закладі а д ля задоволеная мистецьких потреб на 

р ів н і держави і  церкви9 ї х  професійній освітнім основі, ж  
дійвлй висновку« ідо. у  АУШ от. в У кр а їн і зперяе були запровад­

жені Е реалізовані оригінальні оеактгащьні моделі сп івацько ї 

практики с Глибоке якзченая й осшеленяя д і  ялшості «фаичміх 
к іл  середнього і  тш&ео шяк а у культурних центрах Україна дав 

най право ввававд це унікальне культурне я я ч &  т ярят » до- 

сіігненняи іфактиадої аітчазияюї ос в* та 9 яке тло вагомий 
золив на подалыаий розвитов вщ в&цької практакв. Досвід цих 
ш кіл заслуговує узагальнення і  нодальаог^ дослідження»

Історикс-теоретичний аналіз матеріалу в другому розділі 
дисертації дозволяв виділити такі закоисміраоеті розжтку му­

зичних закладів:
-  організацій цих установ стала можливо» завдяки розвит­

ку вітздзкяногй шстецтва та формуванню методології загальної 
цузичної освіти;
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-- гісмкирення' опівацьких знань через систему спеціальних 
іШЧ4йй»йВ< айкііадіі!'- сприяло заснуванню стаціонарних культурно- 
OWWWPx yo'tfatfdB' з' різноманітними мистецькими функціями;

-  вдосконалення навчально-виховного процесу та виконавоь- 

t&t  майстерності учНй відбувалося на основі п о с т і й н о г о  зро­
стами» очівацько-оовІТньогй' потенціалу;

-  Опеціалі'зованї форми1 фаховот підготовки мали ч іт ку  та 

l&t&btty професійну спрямованість і  заклали м іц н і основи для 

«Д О Н а м **  fvsm m sf сіґівацвкот о о»їти  на в с ій  територ ії Украт- 

Шп, ШтІІФЯ» ШфвММЪюгу я«іо№ого зростання педагогічно-вико- 

т т м ш  епя  у м е ту якому ■» Ш  с т о л іт т і.

І  «ю т м в у  » » » л я і  л ш с и ш і ї  -  "практика і теорія співа-
практична роль му-

івчяо^їеормйчиоі дуюся ХУШ от . та f1 застосування у співаць­
кій о св іт і , вплив на вдосконалення фахової підготовки спеціа­
л істів та нв процеси оновлення ц іє ї сфери культури українсь­
кого народу.

Аналіз розпочинається з осннодення практичної призначе- 

ності співацьких книг, зокрема ірмологітв -  поширеної навчаль­
но-методичної літератури в церковній музиці. Цей матеріал роз- 
глядавтьоя я*’ одна з димінувчих форм співацької освіти, що по- 
в'язувться а іонувчим у ХУШ о*, соціально-духовним регламентом 

музичного виховання лодеВ. Популярність у народі вказаної лі­
тератури пояонветься розумінням і сприйняттям ним діалектичної 

еднооті основ традиційної структури творів Спіснеопівів) та 
паростків мелодичних новацій, внаслідок чого з реалізаціє» 
інтонаційного багатства змісту опівацьких творів модифікова­
ний матеріал воирав у оеое риси нової якості.
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В оновленні музичної тканини піснеепівів (.у дисертації 
розглядаються жанри отихири, л ітургії та місцевих нао лівів) 
виділяються специфічні структурологічні моменти, пов'язані, 
по-перше, із  стимулюванням та зростанням популяції розвинених 
локальних мелодичних зворотів, а по-друге, -  із  збагаченням 
інтонаційного фонду вокально-хорових творів шляхом мотивних но­
вовведень.

Нагромадження і впровадження практичних знань зумовили ба- 
гатство відповідного хрестоматійного матеріалу ; забезпечували 
стабільність вивчення його об’ єкту (.мелодичні моделі знаменно­
го розспіву, його місцево-територіальні різновиди, жанрова р із -  
номанісність піснеспівів та ін .) .

Пі знавал ьність цього матеріалу стимулювала розвиток музич­
ної думки ХУШ с т . , шліфуючи методологія досягнень ірмолойного 
мистецтва, вдосконалюючи дидактичний зміст, набутий співацько- 
освітній досвід (розкриття су т і но то писання, церковного звуко­
ряду. ладової системи, нотної грамоти, виконавської майстерно­
с т і ) .

Доступність музично-теоретичного матеріалу ХУИ от. дося­
галась Авторами (учителі, диригенту досвідчені п івчі, яісне- 
творці та і н . ) ‘ завдяки обгрунтуванню викладеного матеріалу та 
функціональним характеристикам нотної гамети й вокального Ін­
тонування. иютематизація я аналіз цього матеріалу ® дисертації 
являє собою розробку нормативних правил теор ії ірмолойного сп і­
ву. виявлення їх функціональної д ієв ост і а умовах тогочасної 
музично-освітньої практики. Запропоновані узагальнення теоре­
тичних досягнень музично-педагогічної думки спираються на ар­
хівні джерела (навчальні вправи, збірники завдань, практичні
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поради» методичні вказівки та рекомендації), а також на законо­
мірності сформованих- в ірмолойній грамоті структур і моделей у 
їх  різноманітних формах (азбуки, клані, алфавіти, науки і т .п .,).

Теоретичний аналіз досягнень ірмолойної грамоти (підведено 
теоретичну базу для практичного засвоєння нотолінійнот системи), 
та ї ї  особливостей а умовах співацької практики ХУш от. (.трак­
тати загальноестетичного тилу, пращ з нотного сп іву, правила 
нотного письма та ін .) ,  факт зростання культурно-освітньої ролі 
фахівців (творців, виконавців, педагогів) свідчить про оволоді- 
ккя спеціалістами музично-педагогічного профіло того часу ком­
плексом досить розвинених знань та перспективи подальшого роз­
витку набутого ними співацько-освітнього досвіду.

У диоертації осмислюється естетично-освітня роль українсь­

кої опівацької практики, визначається мистецька сфера ї ї  засто­
сування, виявляється типові аналогії з російською хоровою куль­
турою ХУШ ст . Вивчення основних напрямкій розвитку теор ії та 
практики співацької освіти свідчить про: об'єктивну реальність 
цього явища, ціннють його культурно-мистецьких та музично-пе­
дагогічних досягнень, зростання цензу оовіченості в суспіль­
ств і та практичної ефективності людської діяльності.

На оонорі аналізу нагромадженого українською співацькою 
оовітою хУШ от. музично-теоретичного досвіду виявлено важливі 

особливості його розвитку, а оаме:
-  напрацьована практикою співацької оовіти сума теоретич­

них ідей та визначена нею їх реалізація в культурно-освітньому 

житті країни;
-  о прямування фахових сил на досягнення якісної реаліза­

ц ії  музично-теоретичних конструкцій у практиці опівацької ос­
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-  ефективність використання розвинених теоретичних систем 

у численній хрестоматійній та навчально-методичній літератур і .
Цроведення дослідження підтвердило запропоновану гіпотезу, 

що дає підотави в заключній щетині дисертації підвести за­
гальні підсумки і  сформулювати такі шсновки:

1. Основою опівацької культурно-освітньої практики в Укра­
їні у ХУШ от. є процеси, ідо мають свої внутрішні та зовнішні 
прояви. Внутрішні процеси пов'язані, з одного боку, з наявністю 
художньо-творчих людських сил та навчальних закладів, а з ін­
шого -  з цілісністю всіх їхніх компонентів. У З О В Н ІШ Н ІХ  Г ф О Ц б -  

сах показошм е закріплення сиотемності і функціональної зна­

чущості самої освіти у співацькій справі.
2. Багатогранність та різноманітність зміоту і форм співа­

цької освіти та ї ї  практична реалізація /навчання в загального 
топу закладах, повний курс музично-теоретичних дисциплін у спе­

ціальних школах середнього і  вищого типу на Запорізькій С іч і,
у Глухові, Харкові, Києві, Катеринославі -Кременчуку/, розробка 
навчально-хрестоштійної літератури; розкриття закономірностей 
у ірозжтку нотної грамоти, зростання виконавського рівня, а 

також нагромаджений, тогочасною вокально-хоровою практике» 
об ’ єм фактологічних цінностей /друкування та створення руко­
писних нотних книг, посібників, хрестоматій, написання відом­
чих з в іт ів , розпорянчих документів, матеріалів історичного, 
теоретичного, педагогічного характеру та і н . /  стали об’ єктив­
ною і реальністю в культурно-просвітницькому житті України 
ХУШ ст .

Співацька практика даного періоду є унікальним і  про-
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греоивним явищам музичної культури України, 1 в загальному ру­
с і Тогочасного громадсько-просвітницького життя утвердилаоь 
па передових мистецьких позиціях.

4. гозвииені форми музичної освіти в світсько-релігійних 
установах (.загальні та спеціальні навчальні заклади в оиотемі 
державно-церковного відомства) заклали міцну основу національ­
ної співацької культурно-освітньої практики.

5. Це Оуло явище високого художньо-творчого гатунку, що 
активно сприяло формуванні) основ духовного життя широких мас 
наоелення України.

6. Характерное закономірніств співацької освіти Оуло про­
фесійне зростання фахових Діячів (вчителі, композитори, теоре­
тики, півчі, нотні писарі та видавці), а також.їх активна пра­
ця.

7. Розвиток співацької. освітньої практики мав важливе су­
спільне значення, пов'язане з необхідністю грунтовного вивчення 

культурних досягнень, духовних традицій народу^иого ціннісних 
орієнтирів. . .

Ц. Завдяки спільним зуоиллям представників музично-осві- 
тницької оправи відбувався процес поглиблення професіоналізму 
у практиці! теор ії співацького навчання, вдоеконаловалаоя ме­
тодика викладання в навчальних закладах, забезпечувалися ква­

ліфікованими кадрами уоі ланки хорової культури Соколи, коле­
гіуми, училища, семінарії, академії, капели, криласи тощо).

9. Вирішальну роль у розвитку україноької музичної осві­
ти відіграли опівацькі кадри, діяльність яких вклвчала різні 
види музично-педагогічної та художньо-творчої праці.

10. Наявна у Х.гШ от. система цільової підготовки півчих,
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а також усталені форми та розроблені методи організації нав­
чального процесу повніотв відповідали потребам тогочаоної му­
зичної культури та опівацької оовіти.

11. Важливим фактором співацької кульоурно-оовітньої прак­
тики була досконала теоретична база, розвиток якої сприяв ін­
тенсифікації навчального процеоу та музично-педагогічної твор­

ч ості, закріпленні! вокально-хорових традицій та відповідних 
стильових напрямків.

12. Актуальність вивчення проблем розвитку співацької куль-
• турно-освітньої практики оприяла утвердженню у сучаоному житті

художньо-творчих традицій та набутого мистецько-просвітницького 
досвіду українського народу в галузі співацького мистецтва; ро­
зуміння прогресивності цих традицій, значення кращих досягнень 
опівацької практики, ї ї  духовних джерел в утвердженні класичної 
школи музичної освіти; створені» а умовах відродження духовно­

ст і і національної культури якісно високих художніх цінностей 
на основі багатства вокально-хорової спадщини,

13. Співацька освітня практика в Україні у ХУШ от. стала 
важливим етапом багатовікової Істор ії культурного розвитку на­
роду. Зоца е вагомим внеском у національну культуру, завдяки 
якому найвидатніїі педагоги композитори, теоретики, диригенти, 
виконавці отаяи відомими і в наступні часи не лише в Україні,

a n у, багатьох державах св іту .
ЦІ висновки дозволяють твердити, що кращі освітньо-виховні 

традиції о не оціненим здобутком минулого, без вивчення якого 
неможливе справжнв духовне відродження незалежної України, під­
несення ї ї  національної культури та освіти.
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0 .5  д .а .
17. НотоліціЯнй рукописи / /  Пам'ятники України. -  IS84. -  

»  3. -  0 .2  д .а .
і 18. .Из истории развития полковых оркеотров на Украине в 

ХУШ в. / /  Боенпо-историческиЯ журнал. -  1985. * 12. -  0 ,5  д .а .
19. Музика в житті Ломоносова / /  Музика. -  19з6. -  »  4. -

0 ,5  д .а . . . ;
20. джерела розвитку музичного театру на Україні И  Жовтень 

1917 року і розвиток театрального мистецтва па Україні. -  

идеса: Одеський державний ун’ вереитет. -  IS87. -  0 .3  Д .а.

НІ. Нове про Глухівську яколу / /  Музика. -  1S08. -  *  6. -  

0 .5  д .а .
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22. Плач Яроолавни / /  В.Іванов. Народні пісні і  танці в 
обробці для баяна. -  К иї», Муз .'Україна. -  1989. -  о .46-50.

23. Перша музична академія / /  Музика. -  І99І. -  • І .  -  

0 ,4  д .а .
24. Пам’ яті М.Д.Леонтовича / /  Православний вісник. -  1991. -  

V 2. -  0,5 д .а . .

25. Нотодруки Бортнянського / /  Родоолав. Український фонд 
культури. -  1991. -  № 15. -  0 ,3  д .а .

26. Спошн про Бортнянського / /  Православний вісник. -  І99І.
-  *  Ю. -  0,5 д .а .

27. Січова співацька школа / / Музика. -  1992. -  № 4. -
0,4 д .а . *

28. Церковний композитор К.Г.Стеценко / /  Православний віс­
ник. -  1992. -  № 4 . -  0 ,5  д .а .

29. Духовний композитор А.Л.Ведель / /  Православний вісник. -  
1992. »  6. -  0 ,5 д .а . •

30. Стихиры в нот сяйне іНИ* ирмологионах ХУ11-ХУШ вв. / /  Одес­

ский музыковед. -  Одесоа: (К України.— 1993. -  І д .а .

а. МКТОД04ІІ ПРАЦІ
\ .і \ч ' S..- . •'•О

31. Самостійна робота вчителя 8 питань спад іде ни музичної 
культури шнулого. Х-ХУШ от . / /  На допомогу в«*ітеля. Метсдичні 
поради. -  Миколаїв, I960. -  0 ,5 д .а .

32. Історія української музики. Програма педагогічних ін­
ститутів. -  Київ. -  1986. -  2 д .а . -  У співавторстві.

33. Педагогическая направленность вкеучебной музыкально- 
эстетической деятельности студентов. Методичні рекомендаці ї .  -

Зі



Київ. -  І% 6 . -  4 ,г д .а . -  У опівавт.
34. Организация муэыкальпо-иумового оркестра в первом клас­

се . Методичні рекомендації. -  Миколаїв. -  l9bb. -  1,5 д .а . -
У опівавт.

35. Исполнительская практика учителя-баяниота во внеклас­
сной работе. Методичні рекомендації. -  Миколаїв. -  l9b«. -
I,U д .а . -  У опівавт.

3 4 ..Сольфеджіо. Методичні рекомендації. -  Миколаїв. -  ІУЗЬ.
-  і  д .а . -  У опівавт.

35. історія україноької дожовтневої музики. Методичні вка­
зівки. -  Миколаїв. -  1У9и. -  І д .а .

36. Співацька практика в Україні в ХУШ ст. Методичні реко­
мендації. -  Миколаїв. -  ІУ9и. -  1 ,ІЬ д .а .

4 . ТЕЗИ ДОПОВІДЕЙ І ВИСТУПИ

37 . Навчання опіку в оіяьокій міоцевооті Поділля в кінці 
ХУШ ст . / /  Тези доповідей У 1 -ї  Подільської іоторкко-краезнавчої 
конференції. -  Кам’ янець-Подільомсий. № b . -  0 ,1  д .а .

3&. Подільські нотопіюи ХУІ от . / /  Проблема етнографії По­
д іл л я .;- К ам’ янець-Подільський. IS36. -  0 .1  Д .а .

39. М.В.Ломоносов и отечественная муінка ХУ1 века / /  М.В.ЛО­
МОНОСОВ и значение его деятельноти для развития проовецения. 

Тезисы докладов Всесоюзной научно-(фактической конференции. -  
Архангельск. і936, -  0 ,1 д .а .

40, Іван Франко і українська музика / /  д н і боротиоь -  зна­
чить жить, тези ооласної науково-творчої конференції. -  Одеса,

Ї5



ISb7. -  О Л  Д.а. -  J впівавт.
41. Н.Гогоаь и украинская музика. / /  Музыгрй наполнявшиеся 

о? рог к» тези оотзгзої наук ос о-творчої конференції. -  идеоа, 
iSba. -  и .І д .а . -  У овівавт.

42<f Иотоки древнеруссой нотации / /  На заре олавянокой 

виоьменнооти. -  Николаев, i9bo. -  0 .1  д .а .
43< 0 куров отечественной музыки докдасоичеокого периода э 

педвузах / /  Целостный процесс эотетичеокого развития личности. * 
тезисы докладов в выступлений на Bceooosaoss научно-практической 

семинаре. -  Москва, I9S»- -  0 ,1  д .а .
44. Старовинний кавпів на Поділлі у ХУШ от. / /  уш Подільсь­

ка Іоторико-краезнавче конференція. -  кам’ яиець-Подідьський,
1990. -  О.І д .а .

<35. Музыкальные традиции прошлого к современная культура / /  
Нравственное содержаний искусства и современный идеологический 
ироцеоо. аезиоы Воесоозиой яаучно-теоретичеокой конференции. -  

Киев. 1У9и. -  ч .2. -  0.1 Д .а.

46. Херувимская песнь в отечественной духовной музыке / /  
Отечественная культура аХ века и духовная музыка. -  Ристов-на- 

Доку, 19У0. -  0 .1 д .а .
47. итечеетвенние мувыкаяьное наследие в воспитании вузов- 

окой молодежи / /  формирование зститесческого отновзния к искус­
ству» Тв8иоы международной конференции. -  Москва, х5У1. -
т .6 . м 0 . I д .а .

48. Об усвоении материала в курсе "История украинской музы­
ки” / /  Вопросы научной и профессионально-педагогической подго­
товки учителя. Материалы психолого-педагогического семинара. -  

Херсон, 1991. -  0 ,1 Д .а .

эь



49і Зразок крокове! нотації па Поділлі у ХУШ от. / /  Про­
блеми етнографії, фольклору і соціальної географії Поділля. -  
Кам’ янець-Подіяьоький, 1992. -  0 ,1 д .а .

50. Розвиток наукових інтересів отудентів з істор ії дожов­
тневої україиоької музики / /  Шляхи удосконалення художньо-ео- 
тетичнот оо в і тн в умовах відродження національної культури. Те- . 
ви респуояіканської пауков о-праатичпої конференції. -  Київ,

199d. -  о . І  Д.а.
51. Виховання традиціями / /  Вивчення рідної мови і духовний 

розвиток особистості молодшого школяра в окоалеяій національнії) 
• к о л і. -  Умань, 199Z. - 0 , 1  Д .а.

52. боягароькяя розспів в українській Церковній музиці //■ 
Культура України 1 слов'янський ов іт . *  Київ, 1992. -  ч . 2 -  
0 .1  Д.а.

5 3 .1'лухівоькі архіви ХУв-ХіХ от. / /  Історик о-куиьтурна 
спадщина і'яухівцяяя. -  і'яухів, 1992. -  0 ,2  д .а .

5 4 ,  Різдво -  всенародно свято миру / /  Виховання учнівсько! 
молоді в дусі миру і взаєморозуміння. -  Рівне, і99г. -  о , І  Д.а.

5 5 , Професійна оиряноваяіоть зкиять * іст о р ії  української 
музики / /  шляхи поліпвенкя підготовки вчителів початкових кла­
с ів  до роооти в національнім вкояі. -  Дроі ооич, і9у2. -  о , і  Д-Ч

56. основы изучения старое лав яяокой цифровое оиотеш в на­

чальних классах / /  Соверяенотиоваяие уче<Ао-всю питательной ра­
боты в начальной якояе оомаояо Закона Украины о языке. -  Из­

маил, 1993. -  0 . 1 Д.а.
57. До іст о р ії  виховання дитячого голосу на Увраія! / /  Те­

зи регіонально ї науково-практичної конференції медичних праців­

ників Миколаїв чини, присвяченої 500-р іччв м. Очакова. -  Очаків,

-  37 . ■



1993. -  0 ,1  д .а . -У співав*.
58.. Вічизняна опіаацька .оовіта ХУ.Ш от. з контексті набо­

рів україноьках півчих у рооійоькі хори / /  Українська музична 

культура; ювілеї, нові іоторичні факти, естетичні та просвіт­
ницькі проолеми. -  Дрогобич, 1993, -  0 ,1 'Д .а .

59., До терміну "Співацька оовіта" / /  Вітчизняна класична 
педагогіка і філоаогія у св ітл і оуваоних завдань шкільної та 
вузівоької педагогіки t словесності. -  Одеса, 1993. -  0 ,1 д .а .

60!.. Іриологійнйй спів на іуцудьяині в ХУШ от. / /  Гуцульщн- 
на J перспективи ї ї  етнічного та духовного розвитку в незалеж­
ній Україні. -  Івано-Франківськ, 1993. -  0 ,1  д .а .
„  6Т,\ Гетьман Д.Апостол у оправі заснування І діяльнооті 

1'лухівоької музично1! школи С172У-Х734> / /  Заотооування народо- 
знавчоїо, краєзнавчого матеріалу б  налчадьне-виховному проце­
с і .  -  1‘духів, 1993. -  U .i Д.а.

62.- Триооотавное пени? древней Руси / /  Актуальная проолемы 
рэформы му зычная адукацыь -  мінов, і99з

63.- Уцінка співацьких знань //•  Рейтингова оцінка знань 
іст о р ії  України; методика, е ф м тти іоть , досвід, проблеми. -  
Дніпропетровськ, ІУ93. -  0 ,1  д .а .

64. Різновиди наспівів українського співацького мистецтва

/ /  функціовання українське* мови і культури в умовах регіонів 
України а иагатонаціовальним складом населення. -  Цдеоа; ШіПіі.
-  199 j .  -  0 ,1  д .а . ■ ^  ' ‘ '
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